
COVID-19による外科医への影響に関す
るアンケート
―集計結果ー
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外科医労働環境改善委員会
委員長 馬場 秀夫
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アンケート対象者；日本外科学会会員
回答数；3,119名（うち事務連絡指導責任者560名）

回答率；7.8％

対象会員数；39,885名
（うち事務連絡指導責任者2,217名）
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Q1,勤務先所在



260
(8%)

810
(26%)

760
(24%)

834
(27%)

455
(15%)

Q2,年齢

29歳以下

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60歳以上



2811
(90%)

303
(10%)

Q3,性別

男性

女性



1745
(56%)

371
(12%)

543
(17%)

112
(4%) 240

(8%)

48
(2%)

58
(2%)

Q4,専門領域
消化器外科

呼吸器外科

心臓血管外科

小児外科

乳腺・内分泌外科

救急

その他



786
(25%)

676
(22%)827

(27%)

829
(27%)

Q5,卒後年数

9年以下

10-19年

20-29年

30年以上



39
(1%)

666
(21%)

1084
(35%)

872
(28%)

456
(15%)

Q6,役職

研修医

レジデント

医長・スタッフ

部長・科長

院長・副院長



428
(14%)

348
(11%)

465
(15%)

454
(15%)

1424
(46%)

Q7,病床数

199床以下

200-299床

300-399床

400-499床

500床以上



922
(30%)

1281
(41%)

916
(29%)

Q8,病院の種類

大学病院

公的病院

私立病院



2554
(82%)

565
(18%)

Q9,診療でCOVID-19感染の脅威を感じているか

はい

いいえ



2134
(68%)

984
(32%)

Q10,日常生活でCOVID-19感染の脅威を感じているか

はい

いいえ



2701
(87%)

418
(13%)

Q11,勤務している病院はCOVID-19患者対応施設か

はい

いいえ



2759
(89%)

358
(11%)

Q12,貴院には、実際に受け入れがあったか（外来）

はい

いいえ



2719
(87%)

400
(13%)

Q13,貴院には、実際に受け入れがあったか（入院）

はい

いいえ



1238
(46%)

1461
(54%)

Q14,（Q13にて「はい」と回答された場合）
重症患者の治療を行ったか

はい

いいえ



1861
(60%)

1256
(40%)

Q15,COVID-19患者の手術を行える体制があるか

はい

いいえ



680
(22%)

2437
(78%)

Q16,貴院でCOVID-19患者の手術を行ったか

はい

いいえ



2267
(73%)

846
(27%)

Q17,病院として、現時点も含めて、手術制限した時
期があるか

はい

いいえ



2394
(77%)

723
(23%)

Q18,病院として現時点も含めて、内視鏡等の検査制
限した時期があるか

はい

いいえ



1907
(61%)

832
(27%)

379
(12%)

Q19,手術患者にPCR検査をしているか

全例

一部のみ

していない



1396
(52%)

1285
(48%)

Q20,（Q19にて「全例」または「一部のみ」と回答された場合）
]PCR検査の検体を鼻咽頭から採取する場合、採取を外科医がしているか

はい

いいえ



2140
(69%)

978
(31%)

Q21,診療科としてCOVID-19診療に協力しているか
（人材派遣など）

はい

いいえ



643
(30%)

1481
(70%)

Q22,（Q21にて「はい」と回答された場合）
COVID-19診療により家族を含めて不利益を被っているか

はい

いいえ



1651
(53%)

1462
(47%)

Q23,COVID-19診療に協力した際に手当はあるか

はい

いいえ



1117
(36%)

1996
(64%)

Q24,手術時に使用するPPE不足があったか

はい

いいえ



1509
(48%)1606

(52%)

Q25,手術時にCOVID-19対策を行っているか
（スモーク吸引など）

はい

いいえ



1021
(33%)

2095
(67%)

Q26,インフォームド・コンセントへの悪影響があっ
たか

はい

いいえ



494
(16%)

2622
(84%)

Q27,患者さんからのクレームが増えたか

はい

いいえ



236
(8%)

1795
(58%)

1043
(33%)

38
(1%)

3
(0%)

Q28,COVID19による変化(担当医として)

外来初診患者

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



262
(8%)

1690
(54%)

1094
(35%)

66
(2%)

2
(0%)

Q29,COVID19による変化(担当医として)

外来紹介患者

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



110
(4%)

1548
(50%)

1441
(46%)

14
(0%)

2
(0%)

Q30,COVID19による変化(担当医として)

外来定期受診患者

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



19
(1%)

156
(5%)

1367
(44%)

1428
(46%)

144
(5%)

Q31,COVID19による変化(担当医として)

電話等による再診や処方

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



22
(1%)

168
(5%)

1809
(58%)

1019
(33%)

95
(3%)

Q32,COVID19による変化(担当医として)

長期処方の患者

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



277
(9%)

1697
(54%)

1022
(33%)

113
(4%)

6
(0%)

Q33,COVID19による変化(担当医として)

手術件数

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



84
(3%)

938
(30%)

1968
(63%)

116
(4%)

8
(0%)

Q34,COVID19による変化(担当医として)

1日の外来診療時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



223
(7%)

1145
(37%)

1627
(52%)

107
(3%)

12
(0%)

Q35,COVID19による変化(担当医として)

手術に入る総時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



62
(2%)

373
(12%)

2288
(73%)

355
(11%)

35
(1%)

Q36,COVID19による変化(担当医として)

インフォームド・コンセントの時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



513
(16%)

1198
(38%)

1362
(44%)

37
(1%)

2
(0%)

Q37,COVID19による変化(担当医として)

インフォームド・コンセントに同席する人数

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



344
(11%)

859
(28%)

972
(31%)

709
(23%)

227
(7%)

Q38,COVID19による変化(担当医として)

院内の会議に要した時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



1036
(33%)

605
(19%)

1139
(37%)

258
(8%)

72
(2%)

Q39,COVID19による変化(担当医として)

院外の会議に要した時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



105
(3%)

690
(22%)

1875
(60%)

361
(12%)

76
(2%)

Q40,COVID19による変化(担当医として)

時間外労働の時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



136
(4%) 365

(12%)

2555
(82%)

41
(1%)

11
(0%)

Q41,COVID19による変化(担当医として)

外勤の時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



143
(5%) 328

(11%)

1770
(57%)

759
(24%)

106
(3%)

Q42,COVID19による変化(担当医として)

家族といる時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



187
(6%)

444
(14%)

1801
(58%)

617
(20%)

59
(2%)

Q43,COVID19による変化(担当医として)

余暇の時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



1614
(52%)

942
(30%)

415
(13%)

118
(4%)

19
(1%)

Q44,COVID19による変化(担当医として)

研究会、講演会等の拘束時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



802
(26%)

936
(30%)

1110
(36%)

223
(7%)

35
(1%)

Q45,COVID19による変化(担当医として)

学会準備の時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



2646
(85%)

295
(9%)

149
(5%)

10
(0%)

6
(0%)

Q46,COVID19による変化(担当医として)

学会出張の時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



150
(5%) 332

(11%)

1901
(61%)

626
(20%)

97
(3%)

Q47,COVID19による変化(担当医として)

論文作成等の学術的な時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



108
(3%)

302
(10%)

1755
(56%)

844
(27%)

98
(3%)

Q48,COVID19による変化(担当医として)

自己研鑽の時間

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



17
(1%)

132
(4%)

1249
(40%)

1264
(41%)

445
(14%)

Q49,COVID19による変化(担当医として)

仕事のストレス

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



19
(1%)

89
(3%)

1138
(37%)

1435
(46%)

424
(14%)

Q50,COVID19による変化(担当医として)

仕事以外の日常生活のストレス

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



71
(2%)

745
(24%)

2206
(71%)

80
(3%)

5
(0%)

Q51,COVID19による変化(担当医として)

収入

大幅に減った（-50％以下）

やや減った（-50％~-20％）

不変（-20％~＋20％）

やや増えた（＋20％~＋50%）

大幅に増えた（＋50％以上）



559
(18%)

2076
(67%)

472
(15%)

Q52,総じて生活に（時間）

ゆとりが出た

変わらない

忙しくなった



138
(4%)

2534
(82%)

432
(14%)

Q53,総じて生活に（経済面）

ゆとりが出た

変わらない

厳しくなった



1105
(36%)

2001
(64%)

Q54,家族のCOVID-19による生活の変化（休校・休園・介護施
設の休止など）が外科医としての仕事に影響しているか

影響している

影響していない



2206
(71%)

490
(16%)

411
(13%)

Q55,（D）COVID19によるWEB使用増加の受け止め方
WEB会議

このままで良い

従来の方が良い

どちらでもない



1783
(57%)

938
(30%)

386
(12%)

Q56,（D）COVID19によるWEB使用増加の受け止め方
WEB学会参加

このままで良い

従来の方が良い

どちらでもない



2211
(71%)

546
(18%)

349
(11%)

Q57,（D）COVID19によるWEB使用増加の受け止め方
WEB講演会

このままで良い

従来の方が良い

どちらでもない
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